

一周新闻点评

就业是最大的民生

新闻摘要：根据省政府办公厅《关于优化调整稳就业政策措施全力促发展惠民生的通知》，市人社局6日发布优化调整稳就业有关政策的实施意见，决定在市（不含海门区）范围内，延续实施一次性扩岗补助、一次性吸纳就业补贴、企业招聘补贴等政策。（11月8日《南通日报》）

点评：能就业，有事做，就有收入，心里就不慌，生活就有保障。这是绝大部分普通家庭的现实状态。就业的人多了，劳动力充裕了，也为经济发展提供了最根本的保证，这又会促进民生进一步改善。当前经济下行压力大，政府推出促就业举措，正当其时，很必要。

年轻记者要始终抱有新闻理想

新闻摘要：在第24个“中国记者节”到来之际，本报五位年轻人才谈对新闻工作的感悟。（11月8日《江海晚报》）

点评：现在是信息爆炸的时代，新闻供过于求，于是新闻媒体、新闻人都不那么吃香了。但还有年轻人愿意从事新闻工作，虽然待遇不高、压力不小，还能抱有新闻理想，十分难得可贵，值得尊重。铁肩担道义，妙手著文章。有良知、守正义、讲真话，这些新闻人的操守什么时候都不能丢。

网购莫贪便宜

新闻摘要：又到一年“双11”。这两天，家住千禧园的何女士每天下班后的固定动作，就是去快递点取网购包裹。“这不是冬天快到了，趁‘双11’买了羽绒服、大衣、毛衣、围巾、帽子；护肤品快用完了，续了一些水乳；纸巾、湿巾、洗发水这些日用品也免不了买一些……”说起今年精打细算的购物“战绩”，何女士滔滔不绝。（11月10日《江海晚报》）

点评：再便宜的东西，不需要也是浪费，还占地方。特别是那些食品、化妆品之类，平时都要几百上千的，“双11”了，几块钱卖给你，你敢拿那些东西往嘴里塞、往脸上搽吗？俗话说，打来骂来，折本不來。只有错买，没有错卖。我建议，平时少看直播卖货的视频，看多了就会禁不住诱惑，就会冲动，买一堆不该买的东西。

自家的房子也不能任性“打扮”

新闻摘要：某小区业主小李花2万元定制了门窗，准备给新房封阳台，没想到门窗送进小区时却被“拒之门外”。自己的房子，怎么封阳台还做不了主吗？（11月8日《江海晚报》）

点评：行使自己的任何权利，以不侵犯他人权利为边界。房屋的装潢也一样，不能任性，必须以不影响整体的安全和外观为前提。封阳台，你承诺了按小区要求做，就不能出尔反尔，言而无信。法治社会，谁都必须在法律框架内行事，不得任性。

（点评人：周权）

有温度的观点
有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱：ntrbfocus@163.com



“刀枪”危险请“入库”

最近，“萝卜刀”“萝卜枪”相继火了起来。有关部门提醒，这些玩具不是儿童的解压神器，而是有危险性的有害玩具，会给儿童健康成长带来新的隐患。

朱晋画

动态管理“老字号”，是压力也是动力

□鞠实

也正因为这样，不管是政府还是社会，对“中华老字号”都是高看一眼深爱一分。不管是《中共中央办公厅、国务院办公厅关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，还是《商务部等8部门关于促进老字号创新发展的意见》，都对“中华老字号”企业及相关产品的健康发展提出了许多中肯的意见建议，为行业发展不断注入动力和活力。为进一步促进“中华老字号”创新发展，今年1月，商务部等5部门又特别制定印发了《中华老字号示范创建管理办法》。其中就明确中华老字号要实施“有进有出”的动态管理机制，以及“红绿灯”日常监测机制，按照相应条件对不同老字号进行保留、退出、进入、整改等预警与处置。

此次商务部的《通知》，无疑就是发挥动态管理机制作用和落实国家相关要求与精神等的体现，是对“中华老字号”的关爱与扶持，这既是压力也是动力。一方面，对经营不善、连续亏损，且扭转被动局面效果甚微，甚至无效的“中华老字号”，在这一机制下让其退出“老字号”行列，无疑是一种“自净”行

为。毕竟，对这些“老字号”来说，不受消费者欢迎，迟早会被市场抛弃。以此次被摘牌的“老字号”为例，几乎都是徒有“老字号”外壳，早就被市场和消费者在心目中“摘牌”，如果继续让它们留在“中华老字号”行列，是对整体“中华老字号”名誉的伤害，让它们及时退出“中华老字号”行列，显然是提醒其他“中华老字号”，必须与时俱进、完善经营，否则就可能面临整顿或被“摘牌”。

另一方面，对一些经营有方、又有市场份额，但暂时还未进入“中华老字号”行列的国货老品牌，在这一机制下，无疑有了及时进入的机会。这可以激励更多老品牌国货积极创新经营，以晋级“中华老字号”为契机，在做大做强自身的同时，为国货之光更强更亮注入动力。

总之，对“中华老字号”实施动态管理，不是折腾，更不是刁难，而是尊重市场规律的管理方式创新，能提醒“中华老字号”们不能吃老本，而要时刻紧绷与时俱进、创新发展的弦。

有话直说

在“微景观”里塑造城市细节的魅力

□刘曦

据《南通日报》报道，任港街道晨苑小区2号楼转角处，以前因有人乱扔垃圾一度成为“卫生死角”，经过前期一系列的“微治理”“微更新”后，如今这里已成了一处小花圃。晨苑小区发挥居民自治的作用，经过一系列“微治理”“微更新”，目前已完成3个点的“微景观”打造，进一步改善了小区的绿化面貌。

微景观见证并伴随着日常生活中的柴米油盐，成为百姓“家门口”看得见的风景。一方小小的物质空间可以折射出生活情景的大变迁，从“微处落子”同样也可以达到“全盘皆活”的效力。小区微景观虽小，但建设意义深远。需要与时俱进，不断探索、更新方式方法来塑造城市细节的魅力。

微景观的规划与设计，其出发点和落脚点在于响应和满足居民对人居环境改善的更高要求，尊重和保障居民对宅前屋后空间的使用习惯。失去生活的贴近性，再优秀的微景观只会成为“展品”。因此在设计过程中，要对微景观进行功能定位，充分考虑每户村民对场地的需求，如晾晒、休憩、锻炼等需

求，打造实用性与美观性兼备、充满生活气息的微景观。同时突出特色，融入创意，充分挖掘当地的自然资源、文化传统，彰显地域性。从突出特色与个性、保护传承地域文化的需要出发，就地取材，探索具有当地文化特色的微景观，让微景观发挥承载岁月、传递情感、接续幸福的作用。

美丽的微景观可以短时间内聚合力，合众人一蹴而就，但可持续的良好环境则离不开长效的管护机制，这就需要多元参与、多方联动的微景观管护长效机制。如职能部门加快编制切实可行的实施方案，为小区微景观打造提供实践方向；或联合社会组织机构、“乡贤”等形成合作联盟，为微景观的建设提供资金支持。此外，还可以通过制定居民公约，形成情感和思想共振，提升居民建设管护微景观的意愿和热情。

期待未来有更多的微景观可以穿点成线、成面，辐射影响小区周边其他场地，形成从单点景观改造到整体市容市貌提升的效果，从而助力改善人居环境、营造人文地域特色、带动城市旅游业发展。

如何让“非遗+”活起来火起来

□知仪

近日，由省文化和旅游厅确定的第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录和省级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录公布，我市共有40个非遗项目上榜。（11月10日《江海晚报》）

习近平总书记指出，要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。以蓝印花布、仿真绣、板鹞风筝为代表的南通非遗门类繁多，精品琳琅满目。一直以来，我市坚持守正创新，持之以恒保护好、传承好、利用好非遗，成为讲好南通故事、加强文化交流的一张靓丽名片。

非遗离我们并不遥远，让其多姿多彩融入现代生活，关键在人。在传统技艺传承和人才培养方面，需要进一步完善师徒结对、传习帮带等机制，培养壮大国家级、省级和市级非遗项目代表性传承人队伍，让更多能工巧匠脱颖而出。同时将非遗引入校园、带入课堂，尤其要抓好职业教育教学，推动非遗学科专业建设，从“小”抓起培养新手艺人，确保非遗传承后继有人。

让非遗“活起来”，要丰富更多的应用场景。“互联网+”时代，人工

智能、大数据等现代科技日新月异，要注重科技赋能，整合线上线下资源，赋予非遗技艺、非遗项目、非遗产品更潮、更萌、更时尚的表达方式，全面展现非遗的时代气息和创新活力。同时，加大项目包装和活动策划力度，找准传统与现实融合的切入点，组织开展非遗拓展体验、非遗购物节、非遗文艺演出、非遗网红达人直播带货等一系列活动，开发更多适合不同消费群体参与的场景和产品，使非遗精品从幕后走向台前，飞入寻常百姓家。

这几年，“非遗+文创”“非遗+旅游”“非遗+教育”等“非遗+”产业风生水起。让非遗“火起来”，强化产业延伸和品牌打造至关重要。一方面要打造新业态，延伸非遗产业链，提升非遗价值链，推动非遗衍生品的品质提升、品牌培育和市场拓展，在更广范围、更深层次、更高水平实现与文旅、美食等深度融合。另一方面要拓展新领域，与城市更新、乡村振兴等结合起来，在景区、商业街区、乡村民宿示范点等建好一批非遗体验区、非遗作坊、老字号店铺，用市场手段唤醒“沉睡的遗产”，打造独树一帜的IP，不断提升非遗的可见度、辨识度与影响力。

手拉手关爱未成年人
心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

I
南通